

杏壇一待三十年桃李天下

人物

【記者溫鈺萍專訪】伴隨管科所從無到有二十五載，培育英才不計其數，其中還包括副校長張紘炬，走過漫漫歲月，楊維楨教授還是默默付出。

楊維楨的教學生涯計有30年之久。從臺大電機系畢業後，他到電力公司工作近六年，之後，就展開他漫長的教學生涯。民國64年起，他就開始在本校管科所兼課，從管科所二十多年前師資和硬體設備極為缺乏的窘境，到今日已培育了五十六位博士、七百七十八位碩士的盛況，都有楊維楨的參與及付出，因此，說他伴隨著管科所成長，實在是一點都不為過。

楊維楨桃李滿天下，資深的教學經驗及認真負責的態度，總讓學生有如沐春風之感。碩士班研究生李添福表示，「楊維楨不僅僅是指導學問，在其它方面，諸如道德規範、工作態度，做人處事等，他更是以自己幾十年的工作經驗，教導學生應對進退的法則。」由此可見其教學的認真，及那種處處為學生設想的態度。

除了教學，學術研究外，楊維楨在著作方面也是相當的出色。撇開專業課本的著作不談，曾任聯合報編輯委員的他，也曾出版散文式的書籍作品。第一本散文著作「真與假」，是由聯合報社出版。書中輕鬆有趣的文句，呈現出他不同的一面。最近，他又以漫談的方寫「閒話大學」，不諸如「大學校長中誰最年輕？」「大學校名及其知名度之間的關係」等輕鬆有趣的話題，文中所提及的大學，非侷限於國內的大學而已。楊維楨平日即養成收集資料的好習慣，再加上他豐富的旅遊經驗，這是他能夠完成這些有趣文章的主要助力。

楊維楨在學術研究上有如此卓越的表現，當被問及他的讀書方法時，他的答案很簡單，只有「專心」兩字而已。他補充說道，「基本的原理一定要先弄懂，不要光靠測驗來系統整，因為測驗常是一些片段性的記憶，沒有系統、沒有脈絡。」這種踏實的態度，就是他能在許多挑戰中過關斬將的主要原因吧！

當被問及「對莘莘學子的期勉」時，他嚴肅地強調現今學生應加強的能力有三：基本文學的素養、收集資料的能力、表達的能力。此外，他更提醒學生不但要確定自我的目標外，更要多方涉獵。「大學畢業不是開始，而非結束，永遠都不可停止進修」，他耳提面命的叮嚀著，永遠都是這般殷切的口吻，這就是楊維楨教授。

